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Abstract 

Dating from 1802, the icons forming the Sovereign Tier of the Iconostasis at 

Fălticeni Church were painted in tempera, on resinous wooden panels. Each 

component element of the icons was degraded: the wooden panels, the adhesive 

base, the paint and base coats, the varnish, and the polychrome layer. The most 

difficult and tedious of the restoration phases was concerned with the 

polychrome layer, as it was covered in several coats of bronze and resin based 

paint.  

 

 

Iconostasul (catapeteasma) și iconostasul de închinare al bisericii datează din 

anul 1802, după inscripţiile care s-au găsit pe icoane. Pictura icoanelor este realizată în 

stil neobizantin. Icoanele sunt realizate într-o manieră îngrijită, somptuoasă, în timp ce 

la registrele superioare stilul pictural tinde spre popular.    

   

Starea de conservare a obiectelor. 

Datorită faptului că ansamblul catapetesmei a servit cultului liturgic două sute 

de ani, acesta prezenta uzură funcţională ca obiect. Degradările existente la venirea 

componentelor catapetesmei în laborator, erau prezente la toate nivelurile: suport, strat 

de prepararie, strat pictural, verni și elementele policrome1.
1.  Lemnul din care au fost confecționate panourile icoanelor este de estență moale 

(brad și molid), ceea ce a dus la producerea așchierilor în momentul debitării, formându-

se lacune în panou, chiar dacă erau de mici dimensiuni. Scândurile panourilor aveau 

noduri, care în momentul preparării lemnului au fost izolate cu bucăți de pânză lipite pe 

verso, pentru a nu crăpa lemnul în jurul lor. De asemenea mai erau prezente câteva fisuri 

dea lungul fibrei lemnului care au apărut în urma contragerii acestuia2.  

 Pe reversul icoanelor, erau prezente cuie şi urme de cuie atât în traverse şi panou 

cât şi în ancadrament. În acesta din urmă au fost date mai multe găuri, care cel mai 

probabil au avut rol de prindere. Nu puteau lipsi murdăria aderentă şi cea ancrasată, 

                                                 
 Expert restaurator lemn policrom, Complexul Muzeal „Bucovina”, Suceava. 
1 Cornelia Bordașiu, Estetică și restaurare, Iași, Editura StudIS, 2010, p. 69. 
2 Alexandrina Cuțui, Conservarea icoanelor ca bunuri de patrimoniu, în ,,Candela” revistă de 

teologie și cultură a Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, an XVII, nr. 2-3 martie-aprilie/2007, 

p. 44. 
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petele de ceară şi urmele de fum3.       

 Pe faţa pictată, degradările cele mai însemnate erau datorate arsurilor de 

lumânări. Din păcate de cele mai multe ori acestea erau profunde, mergând până la lemn. 

Pe alocuri se aflau desprinderi  datorate îmbătrânirii liantului din stratul de preparaţie4. 

Aceste desprinderi erau de profunzime diferită: până la grund sau doar  la stratul de 

culoare. Aceste desprinderi aveau diferite aspecte: oarbe(formarea unui halou între 

straturi), în acoperiş (pe fibra lemnului), sau mici lacune (lipsa totală a stratului 

pictural). Acestea au afectat unitatea şi inegritatea imaginilor. Pelicula de protecţie era 

brunificată şi opacizată diferenţiat datorită depunerilor de murdărie aderentă şi 

neaderentă (praf, fum grăsimi ancrasate). Pelicula de protecţie prezenta cracleuri în 

formă de reţea5.         

 Ancadramentele icoanelor erau peliculizate cu bronz auriu și vopsea pe bază de 

rășini de culoare albastru ceruleum și alb6. 

 

Metodologia intervențiilor de restaurare.  

În primul rând icoanele au fost demontate din ancadramentele lor, prin 

eliminarea sistemelor de prindere şi de fixare. Tratamentul împotriva atacului fungic s-

a realizat cu o soluţie de preventol 1%. Acolo unde a fost necesar au fost stopate fisurile 

din panorile de lemn prin aplicarea unor ,,papioane” din lemn stabilizat şi au fost chituite 

cu un chit în a cărei compoziţie se afla ceară de albine rumeguş fin şi praf de cretă. La 

fel au fost completate şi lacunele din lemn și urmele de cuie.   

 Curăţirea diferenţiată a depunerilor neaderante şi aderente s-a realizat în urma 

efectuării de microteste de solubilizare, recurgându-se la emolierea depunerilor de 

murdărie cu soluţie de Contrad 2000, 7%7. Cu ajutorul unor tampoane au fost ridicate 

depepunerile gonflate. A urmat apoi îndepărtarea  cu solvenţi selectivi a petelor de 

ceară, a uleiurilor şi a altor grăsimi ancrasate, urmată apoi şi de o îndepărtare mecanică 

cu bisturiul. Neutralizarea chimică s-a efectuat cu o soluţie de acid acetic glacial 3% în 

apă distilată. Impregnarea lemnului s-a realizat cu ceară de albine şi colofoniu 60:40. S-

a recurs la impregnare deoarece panourile fiind confecționate din lemn de rășinoase, 

umflarea și contragerea lemnului este mai mare.  

Consolidarea profilactică a stratului pictural s-a realizat prin aplicarea foiţei 

japoneze în zonele care prezentau riscul pierderii imediate a unor fragmente din acesta8. 

Ca adeziv a fost folosit cleiul de peşte din care s-a făcut o soluţie în concentraţie de 4% 

                                                 
3 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor de patrimoniu, Centrul de Pregătire și 

Formare a Personalului din Instituțiile de cultură, București, 1999, p.130. 
4 Ioana Demetrescu, Sorin Ionescu, Horia Gheorghiu, Adezivi-proprietăți, utilizări, Editura 

Tehnică, București, 1994, p. 32. 
5 Ion Sandu, Deteriorarea și degradarea bunurilor de patrimoniu cultural, Ed. Univ. Al. I. 

Cuza Iași, 2008, vol. I. pp. 46-54.  
6 Foto 1.  
7 Stavrofora Mihaela Cozmei; Arhid. Anastasie Robu, Conservarea și restaurarea 

Iconostasului Bisericii Mari a Mănăstirii Sucevița, în Movileștii Istorie și spiritualitate 

românească, Artă și restaurare, vol III, Suceava, Editura Mușatinii, 2007, p. 212. 
8 ***, L'Arte del Restauro, a cura di Gino Piva, Editore Urlico Hopeli, Milano, 1992, pp 182-

197. 
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în apă distilată. La această soluţie s-a adăugat un biocid Preventol RI 80,6%. 

Consolidarea definitivă a desprinderilor stratului pictural s-a realizat prin presare 

alternativă cald-rece cu o soluţie de clei de peşte în concentraţii diferite ( 5-12%), 

aplicată la cald, prin pensulare şi injectare, protejată sub foiţă japoneză şi hârtie de filtru 

cu pH neutru, urmărindu-se prin aceasta crearea unei noi adrenţe a stratului pictural la 

suport9. Înainte de chituirea zonelor lacunare, acestea au fost degresate cu o soluţie de 

alcool etilic în apă distilată 1:1 şi au fost curăţate cu bisturiul. Completarea lacunelor a 

fost făcută stratificat, prin pensulare, folosindu-se un chit obşinut din clei de peşte 9-7% 

şi praf de cretă purificată10. Finisarea chitului a fost făcută cu hârtie abrazivă fină de 

diferite granulaţii, apoi a urmat o finisare la care s-a folosit o emulsie din gălbenuş de 

ou şi dopuri de plută. Curăţirile finale a depunerilor aderente au fost făcute prin emoliere 

chimică şi îndepărtare mecanică, folosindu-se solvenţi şi reţete stabilite pe bază de 

microteste de solubilizare11 (amestec în concentraţii variate de alcool etilic absolut, 

acetonă, terebentină, ulei de in crud şi amoniac), neutrilizarea s-a făcut apoi cu dibutil-

ftalat. Subţierea şi uniformizarea verniului original degradat s-a făcut  prin metode 

fizico-chimice folosindu-se soluţii stabilite tot în baza unor microteste care s-au efectuat 

în prealabil12. Au fost folosite în concentraţii diferte (alcool etilic absolut, alcool 

izoamilic, white spirit, esenţă de terebentină, ulei de in crud, amoniac).  

 Reintegrarea cromatică de retuş imitativ s-a realizat prin metoda ,,velatura”  în 

acuarele şi culori de verni. Zonele reintegrate au fost vernisate cu verni de retuş. La 

vernisarea finală s-a folosit un verni alcătuit din răşini naturale (Damar şi Maxtix), 

esenţă de terebentină şi ceară de albine. Acesta s-a aplicat prin pensulare cu reveniri 

locale acolo unde a fost cazul. 

          În cazul ancadramentelor, restaurarea a fost mai complicată. A fost necesară 

îndepărtarea straturilor de bronz13. Această îndepărtare s-a făcut fizico-chimic, straturile 

de bronz fiind emoliate cu super-cromofag, urmând ca ulterior, bronzul să fie îndepărtat 

cu bisturiul și cu tampoane de vată umectate tot cu super-cromofag. Straturile de vopsea 

au fost îndepărtate prin acelaș procedeu, doar că a fost folosit ca soluție de emoliere 

decanolul14. Cel mai complicat a fost îndepărtarea de vopselei de pe frontoanele cu 

scrieri, deoarece vopseaua aplicată era de culoare alba, scrisul fiind realizat tot cu alb. 

Sub acele straturi de vopsea s-au descoperit culorile: la fundal albastru ultramarin 

combinat cu negru și o combinație de nuanțe de roșu. Stâlpii și ramele icoanelor erau 

peliculizte cu foiță din argint. Scrisul de pe frontoane era realizat cu alb de titan. Zonele 

lacunare din policromia ancadramentelor, au fost reintegrate chromatic cu vopsele pe 

                                                 
9 Alexandrina Cuțui, Metodologia restaurării icoanei ,,Sf. Haralambie și Sf. Nicolae”, în 

,,Sargeția” III (XXXIX), Deva, Editura Altip, 2012, p. 528. 
10 Foto 3. 
11 Alexandrina Cuțui, Restaurarea Sfintei Cruci din Iconostasul Bisericii Mănăstirii Valea, 

județul Argeș, în ,,Suceava” – Auarul Muzeului Bucovinei XL, Suceava, Editura Universității 

,,Ștefan cel Mare ” Suceava, 2013, pp. 231-236. 
12 Foto 2. 
13 Cornelia Bordașiu, Problematica îndepărtăriirepictărilor necorespunzătoare de la 

iconostasul bisericii ,,Banu”, Iași, în Anuarul Muzeului Bucovinei, XXXIX, Ed. Universității 

,,Ștefan cel Mare”, Suceava, 2012, p. 322. 
14 Foto 4. 
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bază de apă, prin metoda velatura. La final, s-a făcut peliculizare, folosindu-se ca și în 

cazul icoanelor, amestecul din verni Damar, Maxtix, esență de terebentină și ceară de 

albine, acesta dând un aspect mat obiectelor. 

După finalizarea lucrărilor de restaurare, icoanele au fost remontate în ansamblul 

catapetesmei care la fel au fost restaurate, biserica fiind data în folosință atât ca obiectiv 

de vizitare în Muzeul Satului Bucovinean, cât și pentru a deserve în continuare cultului 

religios, în present oficiindu-se în sezonul cald slujbe și servicii religoase. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Icoana Maica Domnului cu Pruncul                  Detalii teste de curățire 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                          Detalii din timpul curățirii 
 

 

                                                     Iisus înainte de restaurare 
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        Ansamblu în timpul curățirii                        Ansamblu după restaurare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Icoana Sf. Andrei înainte de restaurare                Icoana în timpul curățirii 
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Icoana după curățire(în lumină razantă)  Icoană de închinare înainte de restaurare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Icoana în timpul restaurarii                           Icoana după restaurare 

 

https://biblioteca-digitala.ro


